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ЄВРОПЕЙСЬКІ ДЕМОКРАТИЧНІ ЦІННОСТІ  
ЯК ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВ МОЛОДОЇ ДЕМОКРАТІЇ

Поняття демократії формувалося історично і з кожним етапом
розвитку людства воно постійно змінюється. Нових вимірів та
значного географічного поширення демократія набуває на зламі
ХХ – ХХІ століть. Поступальний розвиток західноєвропейських
держав та Північної Америки ґрунтується на засадах свободи і де-
мократії, приватної власності і вільного ринку, тут сповідують
принципи правової та соціальної держави. 

Суспільно-політична практика останніх десятиліть дає підстави
стверджувати про доволі успішне поширення засад демократич-
ного розвитку у відчутно ширших географічних межах. Так, запо-
чатковані на рубежі 1990-х рр. трансформаційні зрушення у краї-
нах Східної Європи уможливили поширення демократії на
континентальному обширі. 

Нині демократія постає, по-перше, формою держави; по-друге,
вона є формою плюралістичної організації громадянського сус-
пільства, яке репрезентує його інтереси; по-третє, демократія ви-
ступає як політичний світогляд і відповідний суспільно-політич-
ний рух, що мають соціальну і суспільно-політичну цінність. На
практиці ціннісні підходи та орієнтації виявляються в тих оцінках,
які людина застосовує до обставин, політичних подій та до самої
себе. Демократія, будучи політичним світоглядом, постає відоб-
раженням у свідомості громадян самого її змісту, насамперед ідей
свободи та рівності прав. Формуючись на ґрунті суспільних від-
носин, демократія завжди знаходила своє теоретичне обґрунту-
вання в цих ідеях і уявленнях про них. 

Формування усталеної демократії в державах Західної Європи та
Північної Америки мало тривалу історію. Аналіз підтверджує слуш-
ність застереження щодо різних періодів у даних країн, зокрема й
відхилення від демократичних принципів, а в окремих із них – знач-

74



них. Розробку проблематики демократії у її соціально-ціннісному
значенні започаткував німецький дослідник Ю. Хабермас, ціннісні
аспекти демократії розвинули інші представники західної політичної
науки – Дж. Шумпетер, Ж. Бюрдо, Дж. Мараніні та інші.

Утвердження демократичних цінностей в державах Західної Єв-
ропи та Північної Америки набули особливої ваги та актуального
звучання у період після Другої світової війни, у 1960-ті та наступні
десятиліття. Вони були спричинені як викликами внутрішнього роз-
витку, так і проблематикою, що виходила із міжнародних відносин.
Це були етапи, що пов’язувалися з повоєнними пошуками мирних
альтернатив розвитку, з загостренням блокового протистояння, з
широким студентським протестним рухом, а також з посиленням
ініціатив по збереженню навколишнього середовища тощо. За цей
період до числа найбільших досягнень, якими пишаються держави
усталеної демократії, сьогодні належать: особиста свобода грома-
дян, свобода думки, рівність громадян перед законом, ідеологічний
плюралізм, пропорційне оподаткування всіх громадян, чітка ув’язка
державних органів з конституцією. 

Для держав Центрально – Східної Європи, в тому числі й для
України, утвердження демократичних цінностей означає цивіліза-
ційну спрямованість та перспективу подальшого суспільного роз-
витку. На тлі різноманіття відтінків змісту демократії у ціннісних
настановах політико-правової думки особливе значення для дер-
жав, які стали на шлях утвердження засад демократії, має полі-
тична та правова цінність і світоглядний ідеал, що стали не-
від’ємним елементом політичної свідомості мільйонів громадян.
Це вельми важливо враховувати тоді, коли аналізуються глибинні
витоки досягнення «демократичного консенсусу» у країнах роз-
виненої демократії, які також часто зазнають тиску соціальних кон-
фліктів і гострої політичної боротьби.

Демократичних цінностей дотримується у своїй практиці Пар-
ламентська Рада Європи та Європейський Союз. Україна з 9 листо-
пада 1995 р. є членом  Ради Європи й на сьогодні вона приєдналася
до понад 60 договорів та конвенцій РЄ. Серед них Європейська кон-
венція про захист прав людини, Європейська угода в галузі куль-
тури, Рамкова угода про захист національних меншин та інші. Нині
лише Білорусь, Косово та Ватикан не належать до Ради Європи.
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В останнє десятиліття ХХ ст., в час глибоких трансформаційних
зрушень у Європі відбулися зміни самої конфігурації континен-
тального розвитку. Зник традиційний поділ, що існував десятиліт-
тями, на капіталістичні та соціалістичні держави. Після кардиналь-
них змін країни ЦСЄ, підписавши договори про асоціацію з
Євросоюзом, взяли курс на інтеграцію до ЄС. Цьому покликані були
сприяти широкі суспільні реформи у даних державах. В числі взя-
тих зобов’язань країнами-претендентами на вступ до Євросоюзу
були не лише ті, що носили соціально-економічні виміри, але й такі,
що мали ціннісний характер: дотримання засад демократії, прав і
свобод громадян. В цю площину лягали вимоги Євросоюзу від
претендентів щодо досягнення низки так званих Копенгагенських
критеріїв. Крім того, кандидати зобов’язувалися прийняти та за-
стосовувати вже існуюче право спільноти ЄС, так званий «acguis
communautaire». З розширенням числа до 27 держав-членів Євро-
пейський Союз став однією із найважливіших домінант загально
континентального масштабу де сповідують демократичні цінності. 

Всі ці підходи та практику дотримання європейських демокра-
тичних ціннісних засад вкрай важливо враховувати і в нашій дер-
жаві молодої демократії. Адже проголошений стратегічний євро-
пейський курс має підкріплюватися конкретними заходами,
ціннісні засади повинні не лише визнаватися на словах, артику-
люватися очільниками владних інституцій, але й стати повсякден-
ною політичною практикою в Україні. 
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ВСТУП УКРАЇНСЬКОЇ РСР ДО ООН ЯК КРОК ДО ВИЗНАННЯ
МІЖНАРОДНОЮ СПІЛЬНОТОЮ

Втілюючи у життя самостійний  зовнішньополітичний курс, су-
часна Україна продовжує залишатися активним учасником багатьох
міжнародних організацій. Її перебування у складі Організації Об’єд-
наних Націй переконливо доводить необхідність продовження рів-

76


